江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理学科作业
第四单元第四节——走可持续发展之路3
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：________姓名：________学号：________时间：5月15日  作业时长：20分钟
【课后检测】（★为选做题）
[image: figure]候鸟迁徙多出现在春秋季节，春季从越冬地迁往越夏地，秋季从越夏地迁往越冬地。研究发现，许多候鸟秋季飞行位置与0 ℃等温线相近，涉禽类候鸟尤为明显。涉禽是指那些适应在沼泽和水边生活的鸟类，最主要特征是嘴长、颈长、脚长、适于涉水行走，不适合游泳。下图示意经过某平原地区的涉禽类候鸟的位置与飞行方向。据此完成下面小题。
1．秋季气温主要影响涉禽类候鸟迁徙过程中的（   ）
A．天敌数量	B．飞行速度	
C．食物来源	D．飞行高度
（★选做题）2．图示区域位于（   ）
A．北半球大陆西侧   B．北半球大陆东侧   C．南半球大陆西侧   D．南半球大陆东侧
广西桂林地区，因自然条件优越，曾是古人类活动活跃的地区。迄今为止，桂林低山丘陵区已发现有人类活动的洞穴遗址38 处，其中大部分洞穴与地下河相连，洞内多沉积、堆积物，如洞穴化学沉积物、文化堆积物（古人类活动的遗留物）、河流沉积物以及坍塌堆积物等。全新世中期，整个西南地区气温升高，桂林地区降水增多，许多古人类开始向洞外迁移。据此完成下面小题。
3．该地区分布有古人类洞穴的优势条件中，说法不正确的是（   ）
A．石灰岩广布，洞穴较多	B．冬无严寒，适宜居住
C．全年高温多雨的气候	D．野生动植物种类和数量多，便于采集和捕猎
4．古人类在全新世中期向洞外迁移的原因不正确的是 （   ）
A．气温升高，降水增多	B．地下河水位上升，淹没洞穴
C．部分洞穴坍塌，洞穴内潮湿、闷热	D．洞内食物减少，外出寻找食物
可可托海位于新疆阿勒泰地区富蕴县一个小镇，额尔齐斯河流经该镇，因一曲《可可托海的牧羊人》名声大火。镇里有被称为“地质圣坑”的三号矿脉，我国第一颗原子弹、氢弹、人造卫星所使用的矿物质都出自这里，被誉为“英雄矿”“功勋矿”。随着2002年三号矿脉关停，可可托海开始向旅游产业转型。图1为额尔齐斯河中国境内流域图，图2三号矿坑景观图。据此完成下面小题。
[image: figure]
（★选做题）5．可可托海镇转型升级，应该首先（   ）
A．发展生态农牧业	B．加强基础设施建设
C．治理环境污染	D．对废矿区进行复垦
6．额尔齐斯河（   ）
A．径流量年际变化小	B．以雨水补给为主
C．径流消耗只有蒸发	D．流向自西北向东南
中国曾是世界第一大“洋垃圾”进口国。2018年1月，我国正式施行禁止“洋垃圾”入境新规；2021年1月1日起，中国全面禁止进口“洋垃圾”。据此完成下面小题。
7．中国曾大量进口“洋垃圾”的主要原因（   ）
A．废弃物处理能力强	B．弥补工业原料短缺
C．产业结构调整需要	D．环境承载力较大
[image: figure]（★选做题）8．我国禁止“洋垃圾”入境的主要意义有（   ）
①降低环境污染风险  	②增加国内就业机会 
③提高资源利用率  		④促进垃圾分类回收
A．①②③	B．②③④	C．①②④	D．①③④
生态系统服务价值被定义为人类从生态系统与生态过程中所获得的满足自身生存的自然环境条件和效益。下图为某区域湿地的生态系统服务价值图(内环为2000年，外环为2016年)。读图完成下面小题。
9．2016年下列四种湿地生态系统服务价值最大的是（   ）
A．食品生产	B．气候调节	C．水源处理	D．娱乐文化
10．图示期间该区域土地利用类型最可能发生的变化是（   ）
A．水田面积不变	B．湖泊面积减少	C．草地面积减少	D．建设用地减少
11．阅读图文材料，完成下列要求。
福岛核电站位于37°25'N，141°2'E，地处日本福岛工业区。2011年3月11日，日木东北太平洋地区发生地震，继而引发海啸，该地震导致福岛第一核电厂的放射性物质泄露到外部，为降低核反应堆温度，使用大量冷却水从而产生了大量核废水。日本政府2021年4月13日早上召开相关阁僚会议，正式决定向海洋排放福岛第一核电站含有对海洋坏境有害的核废水。虽然日本政府一再表示排放核污水的浓度符合国际标准，但依然引发了广泛的担忧。下左图为福岛位置图，右图为日本主要核电站分布图。
[image: figure]
（1）分析日本地震灾害多发的原因。


（2）福岛核泄漏之前，日本能源结构中核电的比重约占29.7%，分析日本核电站较多的原因。


（3）请你为日本政府该如何处理核废水献言献策。


江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理补充练习
第四单元第四节——走可持续发展之路3
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：________姓名：________学号：________时间：5月15日  作业时长：20分钟
【课后检测】（★为选做题）
长江经济带不同类型工业分布重心格局体现了东西部资源禀赋的差异，重心的移动反映出产业发展的空间差异。下列两幅图分别示意2010-2018年长江经济带采掘业和高新技术工业的重心分布及移动轨迹。据此完成下面小题。
[image: 说明: figure][image: 说明: figure]
1．下列关于采掘业和高新技术工业分布重心的变化，叙述正确的是（   ）
A．2010-2011年采掘业重心移动幅度比高新技术工业小
B．2012-2013年高新技术工业重心移动幅度比采掘业小
C．2013-2014年采掘业和高新技术工业重心同向移动
D．2017-2018年采掘业和高新技术工业重心反向移动
2．与高新技术工业相比，采掘业重心分布更受制于（   ）
A．技术	B．市场	C．交通	D．资源
3．2013-2018年高新技术工业重心的移动反映出长江经济带（   ）
A．下游地区产业升级	B．下游地区人才外流
C．上游地区技术扩散	D．上游地区污染加重
上世纪50年代，在“能源稀缺”背景下，我国用秦淮一线（1月0℃等温线）划分了南北供暖区，北方冬季强制性集中供暖，南方则没有。目前南方在集中供暖基础设施上的配备几乎为零。下图示意我国豫陕地区集中供暖分界线，据此完成下面小题。
[image: 说明: figure]
4．相较于安康市，信阳市对集中供暖的需求更加强烈，主要影响因素是（   ）
A．地形	B．纬度
C．空气湿度	D．经济水平
5．虽然呼声日益强烈，南方大面积集中供暖仍旧未能落地，主要影响因素有（   ）
①管网建设技术		②建筑结构特点
③供暖周期效益		④能源浪费与污染
A．①②③	B．①③④	C．①②④	D．②③④
6．对于南方供暖，以下措施较为合理的是（   ）
A．政府组织大规模集中供暖	B．家庭自主供暖
C．小区市场化集中供暖	D．普及太阳能利用
7．读长江经济带示意图，回答下列问题。
长江是中华民族的母亲河，也是中华民族发展的重要支撑。发展长江经济带，必须走生态优先、绿色发展之路，让绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益。
[image: 说明: figure]
（1）为使母亲河永葆生机活力，长江上游地区应重点防范的生态环境问题是______________________；中游地区需重点防范的自然灾害是___________________，当地人类的__________________活动加剧了该灾害；下游地区要大力发展_____________________产业。
（2）在发展长江经济带中，长江的经济效益主要体现在哪些方面？





（3）江苏省在长江经济带中的区位优势主要有_______，其发展定位应更侧重于______。











江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理学科作业
第四单元第四节——走可持续发展之路4
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：________姓名：________学号：________时间：5月16日  作业时长：20分钟
【课后检测】（★为选做题）
读河南地图，据此完成下面小题。
[image: 说明: figure]
1．从自然的角度看盐碱地，下列说法不合理的是（   ）
A．主要在黄河下游地区	
B．加剧土壤板结，不利根系的伸展
C．春季降水少，蒸发强烈	
D．该地区的岩石、土壤中盐碱成分偏高是盐碱化的根本原因
2．对于河南东部的农民来说，应对自家土地盐渍化的做法中比较恰当的是（   ）
A．利用小浪底水库冲淤功能抑制盐渍化	B．将平地改为梯田，改善水盐运动
C．及时排水，降低地下水位	D．休耕或退耕还草

马拉河上的河马性喜夜间上岸吃草，白天待在水中，其食量和排便量巨大。近年来，伴随马赛马拉大草原耕地面积不断扩大，枯水季节很多河马的活动被限制在孤立的水池中，形成拥挤的河马池，每当马拉河水位迅速上升时，河马池下游就会出现大量死鱼，其中不乏一些特有鱼类。下图为马拉河流域部分区域示意图。据此完成下面小题。
[image: 说明: figure]
（★选做题）3．河马池形成时马拉河流域（   ）
A．受副热带高压控制	B．受信风影响较大
C．受赤道低压带控制	D．受盛行西风影响
（★选做题）4．河马池下游鱼类大量死亡的可能原因是（   ）
A．河马摄食水生植物，导致食物减少	B．农田大量使用农药，导致鱼类中毒
C．河马排放大量粪便，导致水体缺氧	D．河流流速迅速加快，使含沙量剧增
5．为保护生态环境，减少鱼类死亡，当地应（   ）
A．控制河马数量	B．减少旱季引水灌溉
C．严禁过度捕捞	D．扩大水产养殖规模
6．阅读材料，完成下列问题。
材料一 图1为乌江流域水系分布图，图2为乌江流域年降水量等值线分布图。
材料二 乌江是长江上游南岸最大支流，流域面积87920k㎡,干流全长1037km,河口多年平均流量为1690m/s.流域内石灰岩岩层广布，以流急、滩多、谷狭而闻名于世，号称“天险”。
材料三 自20世纪末以来，由于磷矿开采粗放、网箱养殖超载、污水处理滞后等原因，乌江污染愈加严重，尤其是总磷长期超标。2018年政府出台“以渣定产”方案，要求相关企业每年处理多少磷矿渣才能生产多少磷肥产品，乌江水质在一定程度上得到快速恢复。
[image: 说明: figure][image: 说明: figure]
（1）判断乌江流域的主要地势特征并说明依据。




（2）简析乌江中游地区谷深流急的主要原因。




（3）分析乌江在2018年后水质能较快恢复的主要原因。




江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理补充练习
第四单元第四节——走可持续发展之路4
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：________姓名：________学号：________时间：5月16日  作业时长：20分钟
【课后检测】（★为选做题）
经对武广线与京沪线的研究表明，一般城市规模越小，高铁站距离城市中心相对也越远。距城市中心最远的枣庄站和宿州东站与城市中心的距离甚至达到30千米。边缘城市的边缘车站是否能带来足够的人流量和关注度，实际上颇为可疑。读图表，完成下面小题。
不同城市等级规模的站点数量与距离指数比较统计表
	城市等级
	站点数量
	距离指数均值

	超大城市
	5
	0.67

	特大城市
	2
	0.62

	大城市
	13
	1.12

	中等城市
	12
	1.48

	小城市
	6
	2.83

	站点均值
	—
	1.34


[image: figure]注：距离指数为高铁站到城市中心的距离与城市建成区面积平方的比值
1．根据图表分析，高铁站属于城市中心型的有（   ）
A．小城市、中等城市		B．大城市、特大城市
C．中等城市、大城市		D．超大城市、特大城市
2．机场飞地型高铁站形成的新城区（   ）
A．降低了旅客的出行成本	B．拉动了地铁等城市基础设施建设
C．扩大了城市的等级规模	D．有利于缓解中心城市的“城市病”
[image: figure]2021年1月，京哈高铁全线开通。北京至哈尔滨最快4小时52分。下图为京哈高铁线路示意图。读图，完成下面小题。
3．京哈高铁（   ）
A．北京朝阳站与哈尔滨西站纬度差约12°	
B．途经省区有京、津、冀、辽、吉、黑
C．沿线河流以季节性积雪融水补给为主	
D．位于北温带，地处我国地势第三阶梯
4．该线路全线开通（   ）
①带动沿线地区旅游业发展	②增加车站周边的商业网点
③降低途经城市的土地价格	④加剧北京至沈阳货运压力
A．①②	B．①③
C．②④	D．③④

5．阅读图文资料,完成下列要求。
伊基托斯（约73°W）是亚马逊雨林区的主要河港城市,无公路或铁路与外界连接。20世纪初期,它因出口橡胶等农产品而迅速成为区域商业中心。“橡胶热”之后,该市经历一段萧条时期。1980年伊基托斯被辟为自由港,来自欧美、巴西等地的大量免税商品涌入这里,然后运销到国内其它城市,经济再度得以繁荣。下图示意伊基托斯的位置。
[image: figure]
（1）估算伊基托斯至马瑙斯的直线距离,分析伊基托斯海陆位置的劣势。





（2）分析20世纪初期伊基托斯成为区域商业中心的条件。





（3）推测伊基托斯将商品快速运销到西部沿海城市的交通方式,并说明理由。






（4）简述伊基托斯被辟为自由港对其城市经济发展的作用。













江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理学科作业
第一单元第一节——经纬网及应用1
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：________姓名：________学号：________时间：5月18日  作业时长：10分钟
【课后检测】（★为选做题）图1

甲、乙两地夜晚北极星的仰角同为60°，甲、乙两地经度如图所示。读图完成1～2题。

（★选做题）1．甲地位于乙地的
A．正东方　　　　    B．正西方      
C．西北方向          D．东南方向
2．甲、乙两地的距离大约是
A．20 000 km         B．15 000 km       C．10 000 km 	    D．5 000 km
如图为全球经纬线图，甲至辛是经纬线坐标上的八个地点。读图回答3～4题。

3．图中各点之间若以最短距离来比较，下列两点间在地球表面上实际距离最远的是(　　)
A．己辛       B．丙庚       C．乙己 	  D．甲戊
4．亚特兰蒂斯是个传说中的古文明大陆，后人曾透过柏拉图提出的地球六分说，也就是把地球360度切成六等份，来推论亚特兰蒂斯的地点。其推论依据是沿着同一条纬线出发时，亚特兰蒂斯往东60度为古埃及文明之处，往西60度则为玛雅文明北方的美国南部沿海地区。依此推论，亚特兰蒂斯的位置最可能位于图中(　　)
A．庚         B．己        C．丙       	 D．乙
[image: ]如图为以某极点为中心的俯视图。若不考虑地形等因素，一架飞机从甲地沿最近的线路飞往乙地。结合所学知识，回答7～8题。
5.甲、乙两地均位于
A．北半球、东半球B．南半球、东半球
C．北半球、西半球        D．南半球、西半球
6．该飞机飞行方向和飞行距离分别是
A．一路正西　　3 330 km              B．先东南，后东北　6 660 km
C．先东北，后东南　大于6 660 km      D．先西南，后西北　小于3 330 km

江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理补充练习
第一单元第一节——经纬网及应用1
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：________姓名：________学号：________时间：5月18日  作业时长：10分钟
【课后检测】
我国第34次南极科考队于2017年11月8日从上海搭乘“雪龙”号极地科学考察船前往南极罗斯海，在罗斯海西岸的难言岛(74°54′S,163°46′E)进行我国第5个南极科考站建设的前期工作。据此完成1～2题。

1．我国第5个南极科考站建成后，到泰山站(73°51′S，76°58′E)最短距离的行走方向为
A．一直向西     B．先西南后西北     C．先正南后正北 	 D．先西北后西南
2．我国第5个科考站与冰岛(约64°09′N,21°56′W)的距离最接近
A．15 000 km     B．17 000 km        C．19 000 km 	      D．21 000 km
近年来科学家们将光敏定位仪用于小型鸟迁徙研究，即通过仪器收集光照的信息(日出日落时间、日照时数等)大致确定鸟儿所在的位置，如图是据此方法绘制的2014～2015年某种小型鸟类迁徙路线图，图中数据表示往返日期，读图完成3～4题。

3．该鸟类从北京到甲地大致的飞行方向是
A．先向西北再向西南 	 B．自东向西
C．自东北向西南 	 D．先向西南后向西北
4．通过获取的光照数据而进行纬度计算时，结果最易相混的两个地点是
A．甲地和乙地       B．乙地和丙地      C．丙地和丁地 	   D．丁地和乙地
读南半球某区域经纬网图，回答5～6题。

5．关于图中各点的叙述正确的是
A．①②两地的地方时相差1小时           B．④地的地方时比③地晚80分钟
C．③地位于⑤地的正西方向               D．①②两点间距离等于②③两点间距离
6．飞机由②地飞往⑤地的最短航线方向是
A．一直向正东飞行                        B．先向东南再向东北飞行
C．先向正南再向正北飞行                  D．先向西南再向西北飞行
江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理学科作业
第一单元第一节——经纬网及应用2
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：________姓名：________学号：________时间：5月19日  作业时长：10分钟
【课后检测】（★为选做题）
读图，完成1～2题。

1．②地位于⑦地的(　　)
A．西北方        B．西南方        C．东北方 	   D．东南方
2．有一架飞机从⑧地飞往⑤地，最短飞行路线是
A．一直向东  B．先向东南后向东北  C．先向正北后向正南 	 D．先向正南后向正北
读图，完成3～4题。

3．图中①②③区域面积相比
A．①>②     B．②>③       C．①＝③ 	 D．无法比较
4．下列相关说法正确的是
A．若海平面均一，③区域距地心比①稍长      
B．③区域位于①区域的东北方向
C．③区域位于北半球、东半球     
D．②区域到③区域最短航线是先向东北，后向东南

读下面的四幅图，回答5～6题。
[image: ]

5．关于图中①②③④四地的说法，正确的是(　　)
A．③地位于北京(40°N,116°E)的西南方        
B．全部位于低纬度、东半球
C．均有极昼极夜现象       
D．从①地到④地沿最短航线飞行的方向是先向西北再向西南
6．四幅图中阴影部分所表示的面积最大的是(　　)
A．甲            B．乙          C．丙              D．丁

江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理补充练习
第一单元第一节——经纬网及应用2
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：________姓名：________学号：________时间：5月19日  作业时长：10分钟
【课后检测】（★为选做题）
读经纬网图，回答1～2题。

1．设A、B两点和B、C两点之间的最短距离分别为L1和L2，则
A．L1和L2相等                B．L1约为L2的一半  
C．L2约为L1的1.5倍          D．L1约为L2的两倍
（★选做题）2．若飞机从图中B点飞往D点，沿最短航线飞行，合理的方向是
A．一直向东    B．一直向西   C．先向东南，再向东北 	D．先向西南，再向西北 
[image: ]读图，回答3～4题。
3．若一架飞机由图中①地经②地飞往③地，其飞行方向是
A．一直向正东方向  	B．一直向正西方向
C．先向西北，后向西南  	D．先向东北，后向西北
4．若一架飞机由图中①地经②地飞往③地，途经的大洋和大洲
依次是
A．太平洋—南美洲—大西洋     B．大西洋—北美洲—太平洋
C．太平洋—亚洲—印度洋       D．印度洋—非洲—大西洋
读下列经纬网图，完成5～6题。

5．以上四幅经纬网图的图幅面积相同。其中实际面积最大的是
A．①区域         B．②区域        C．③区域 	  D．④区域
6．四幅经纬网图中，分别绘有两条粗短线，符合同一图中两条粗短线实际距离相等的是
A．①②           B．③④          C．①③ 	      D．②④
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